

Občanský rok 1955.

Tento rok jest jubilejním rokem 10. vý- Zahájení
 ročí osvobození naší vlasti slavnou rudou sovětskou roku.
 armádou od německých okupantů. Ohlídneme-li se
 po etapě těchto deseti let pozorujeme, že naše vlast
 za tu dobu udělala velký krok vpřed na cestě k so-
 cialismu. Zbývá však ještě mnoho vykonati k soci-
 alisaci našeho státu. Mějme stále na mysli slova
 zesnulého presidenta K. Gottwalda, že nebude u
 nás dosaženo socialisace bez socialisace vesnice.

Celý rok 1955 byl neobyčejně vlhký. Již po mno- Počasí, zemědě-
 ho let nebylo tolik a tak vydatných dešťů jako v ské práce a
 tomto roce. Až do konce února byla zima mírná úroda.
 bez sněhu. Koncem února napadla slabá vrstva
 sněhu. I v březnu několikrát sněžilo a zima by-
 la mrázivá až do 22. března. Proto byly jarní práce
 opožděny. Duben byl studený a deštivý. V polovině
 dubna byly jarní jen z části raseky. Jelikož terén
 našeho katastru svažuje se většinou k severu byly
 u nás polní práce ještě horší a svízelnější než v
 sousedních obcích. Dne 15. a 16. dubna bylo velmi
 chladno a sychravo a 16. 4. padal po celý den sníh.
 Dne 17. a 18. 4. se zima ještě stupňovala, což jarní práce,
 hlavně sadbu brambor, cukrovky a kukurice ješ-
 tě oddálilo. Počasí brvale deštivé znemožňovalo
 včasné ukončení jarních prací. Lidé vyjížděli do

polí i za deště a prováděli setí i sadbu za velmi těžkých podmínek. V květnu deště částečně povolily a tak bylo umožněno obdělání cukrovky a brambor, ale zemědělci museli vhodné chvíle k těmto pracím zrovna vyčkávat. Setva začala se nosit, znovu nastalyervalé deště. Práce se sušením a vážením sena byly takřka nemožné a seno sklizené z větší části nehodnotné. Zrovna tak špatně probíhaly práce za stálých dešťů. Obilí značně porostlé, těžko se mlátilo.

J podzim byl deštivý a podzimní setí, sklizeň brambor a cukrovky konaly se v blátě. Možná říci, že již dávno nebyly polní práce tak svěselné jako tohoto roku. Úroda všech plodin byla však dobrá a mnohde i nadprůměrná. Úroda ovoce byla dobrá.

Zima v měsících listopadu a prosinci byla mírná bez sněhu a bez mrazů. Rolníci i přes Vánoce orali a kovali i jiné zemědělské práce.

Na výroční členské schůzi TJZ konané dne 18. února doplněno bylo představenstvo družstva. Předsedou byl zvolen Frant. Vala č. 120. který tuto funkci zastával po onemocnělém Janu Tyrovátkovi již od září minulého roku. Předsedkyní revizní komise byla zvolena Anežka Leciánová. Funkci účetní zastává i nadále Anna Cigánková.

Hospodářství v družstvu se oproti roku minulému značně zlepšilo. Povinné dodávky hospodářských produktů splněny byly na 100%. Mimo toho dodalo družstvo na státní nákup

25q pševnice, 20q řepa, 21.925 litrů mléka, 38q masa hovězího, 74q masa vepřového a 2.934 kusů vajec. Na povinnou dodávku vajec zůstalo JZD dlužno 410 kusů, ale to proto, že v drůbežárně se vyskytl mor drůbeže a po dobu karantény nemohla být vajíčka dodávána a musela se prodávat v místě. Po splnění všech dodávek a volného prodeje překročena byla výše plánované jednotky pracovní ze 16 Kčs na 17 Kčs.

farmí práce v družstvu proběhly, přes nepříznivé počasí, uspokojivě, díky obětavosti družstevníků. Obdělávání cukrovky bylo rozděleno jako v minulém roce, ale některé družstevnice neměly ani tolik pochopení, aby obdělaly aspoň 10 ari. Následkem toho zůstaly 2 ha cukrovky nerozděleny a musely být obdělány společně celými skupinami. Při senoseči nepřívalo družstevníkům počasí, práce byla prodlužována a seno sklizeno z větší části znehodnocené

Ve přírových pracích hodně družstvu vypo-mohli členové patronátního rávodu RGV z Uh. Hradiště. I sami družstevníci a družstevnice se přiči-nili o dobré zvládnutí žní a výmlatu. Při sváře-ní obilí k mláčičkám velmi dobře vypo-mohla brigáda vojáků se svými auty. Tuto brigádu poskyt-la vojenská správa z Uh. Hradiště. Členové místní organizace KSC se zavázali a také provedli seče-ní ječmene kosami a svázaní na Dražném, kde pro rozmoklou půdu se nedalo stroji pra-covat. Tím usetřili družstvu hodně krmné

slámy, hodnotného rma a podsev vojtěšky, který nebyl poškozen.

Hůře bylo s podravnými pracemi.

Pro krajně nepříznivé počasí byly práce opožděny. Sklizené brambory z počátku, stejně jako málo družstevníků, takže bylo nutno volat na pomoc brigády. Plymulé sklizení cukrovky zase nepříšlo počasí. Jakmile se však trochu vyčistilo byla cukrovka během 10 dní vyorána a částečně i vykopána, ač ji bylo 10 ha. Patronáš mívá vod dle svého rávarku sklídl cukrovku z 1 ha. Plánovaný výnos cukrovky 300 g z 1 ha byl překročen a sklizeno průměrně 347 g po 1 ha, což také zlepšilo finanční stav družstva.

Plánované stavby, sýpka a vepřín, které byly družstvu povoleny a zase zakázány znechtily práci družstevníků, ba i celého představenstva. Manžovaná drůbežárna byla dodána v dubnu, ale materiál na poder divku nebyl vůbec dodán.

V JZD byly vedle dobrých výsledků, zejména ztráty a to u vepřového dobyška a uhynutím jednoho koně. V rostlinné výrobě bylo při řívební pohromě zaplaveno 9 ha pudy. Tím byly způsobeny ztráty na ovse, zelenině, krmné řepě a cukrovce a na špatně usušených pícninách.

Mnohých z těchto nedostatků mohlo se JZD vyvarovat, kdyby mělo více mužských pracovníků. V celku při srovnání družstevního hospodářství se soukromými zemědělci možná

přetelně pozorovat, že plněním dodávek družstvem bylo nesrovnatelně vyšší než u soukromého sektoru, kde nebyl předpis dodávek splněn u žádného produktu a na volný nákup nebylo dodáno nicého.

Ve dnech 18.-20. února konal se v Praze druhý celostátní sjezd JZD pod heslem: Ku předu rá sjezd JZD.
 zvýšení remešedělské výroby, a další rozvoj jednotlivých remešedělských družstev. Tento sjezd byl sledován všemi funkcionáři i ostatními členy našeho družstva a měl značný vliv na veškeré dění v našem JZD.

V zimním období od 11. listopadu 1954 do 15. března 1955 byla v naší obci zřízena družstevní škola práce. Družstevní
škola práce. Byl to průměrník o dvou kroužcích. Kroužek rostlinné výroby čítal 9 členů a kroužek živočišné výroby 8 členů. Každé pondělí od 2 do 6 hod byla přednáška rostlinné výroby a ve čtvrtek přednáška živočišné výroby. Po skončení běhu byly v obou kroužcích provedeny zkoušky. Z posluchačů rostlinné výroby obdrželo vysvědčení 8 posluchačů a z živočišné výroby 6 posluchačů. Přednášky byly konány v učebně I. třídy národní školy. Vedoucím školy byl K. Bača.

V době od 28. února do 27. března probíhala v našem státě podpisová akce proti přípravám akce světové
nové války. Tato akce byla pořádána na výzvu světové rady míru ve Vídni a byla prováděna ve všech mírumilovných státech světa. Podpisové akce se účastnili občane ve věku od 14 let. V naší

obci podepsali tuto výzvu, všichni občané od 14 let a tím prokázali, že odsuzují přípravy kapitalistických států k vyhlášení atomové války.

Snížení maloobchodních cen

Dne 29. března konáno bylo v Praze společné zasedání ústředního výboru KSČ a vlády republiky, na kterém bylo dojednáno usnesení o snížení maloobchodních cen spotřebního zboží od 1. dubna 1955 a usnesení o úpravě platí mistrů, učitelů vysokých a průmyslových škol a vedoucích lékařů. Toto snížení cen znamenalo další zvýšení životní úrovně pracujícího lidu a mělo za následek, že dělníci i rolníci a hlavně jednotná zemědělská družstva zvýšili pracovní úsilí, aby v zlepšování životní úrovně mohlo být dále úspěšně pokračováno.

Varišavská konference

Dne 11. května byla zahájena ve Varišavě konference států, které podepsaly v minulém prosinci Moskevskou deklaraci. Konference se účastnili představitelé osmi demokratických států v čele se zástupci Sovětského Svazu. Čínská lidová republika vyslala na tuto konferenci pozorovatele. Na této konferenci, která skončila dne 14. května, byla slavnostně podepsána smlouva o přátelství a spolupráci a vzájemné pomoci proti státům západním, které ratifikací pařížských dohod přičlenily do svých řad tzv. západní Německo a usnesly se na jeho vyhlazení. Usnesení Varišavské konference přijali naši občané s uspokojením, neboť tím byla velmi posílena naděje na

udržení míru ve světě.

Po předcházejícím jednání zástupců So. Rakousko-
německého Svazu a Rakouska v Moskvě koncem zářijem
dubna, byla dne 15. května 1955 zúčastněnými státy
zástupců SSSR, USA, Anglie a Francie podepsána ve Vídni rakouská státní smlouva, již se stává Rakousko nezávislým svobodným státem a umožňuje se mu, aby ranžalo rovnoprávně postavení mezi evropskými zeměmi. Při tom se zástupci Rakouska zavázali, že budou provázovat politiku neutrality. Poněvadž Rakousko sousedí s naší republikou, by tento akt našimi občany přijat s radostným uspokojením.

Dne 8. března konána byla velmi významné
řilá a hojně navštívená oslava Mezinárodní oslav
ního dne žen a svátku matek. K uzdaru této oslavy přispěl svým pěkným kulturním programem pěvecký kroužek ČSM a žáci místní národní školy.

Na 1. Máje jako v předcházející léta dostavili se místní občané, hlavně členové KSČ a žáci místní národní školy v pestřím průvodu s hudbou do Uh. Hradiště, kde se konala celookresní oslava tohoto svátku všech pracujících.

Dne 9. května konala se v sále pohostinství oslava Svátku svobody. Oslavoválo se tím zároveň desáté výročí osvobození naší republiky Rudou armádou. Oslava vy-

zněla velmi mohutně za provolávání slávy
Sovětskému svazu a Rudé armádě.

Dne 5. června pořádána byla v na-
ší obci oslava Mezinárodního dne dětí (MDD)
na dětském hřišti ve Žlebě. Hlavní průvod
s hudbou vyšel od školy na hřiště. Děti před-
vedly cvičení určené pro celostátní spartakiadu.
Program doplnili i žáci osmileté střední ško-
ly z Kunovic. Ku konci dostalo se všem zářným
pohoštěm. Zájem o tuto oslavu byl veliký a
účast velmi hojná.

Třicáté osmé výročí Velké říjnové
socialistické revoluce bylo v naší obci osla-
veno dne 7. listopadu v sále pohostinství
za účasti většiny občanů. Při této oslavě zahá-
jen byl též měsíc československo-sovětské-
ho přátelství.

Důležitá
události:

Ve dnech 24. 6. - 6. 7. prožívalo občam-
stvo celé republiky a tedy i naši obce, vzrušen-
jící dny. V těchto dnech probíhala v Praze ce-
lostátní spartakiada na níž konány by-
ly přípravy od léta minulého roku. Praha
dosud nezářila tak mohutných oslav a tak
velké návštěvy občanů z celé republiky a hos-
tů z celé Evropy a z celého světa. Také mnoho
Čechů z Ameriky přijelo shlédnout výkony
našich sportovců. Impozantní zahajovací
průvod nemá obdoby v dějinách Prahy.
V prvním týdnu spartakiady probíhala cvi-
čení žáků a dorostu, ve druhém týdnu

cvičení mužů a žen. V posledních dnech předvedli cvičení příslušníci čsl. armády s velkým úspěchem. Ze naší obce zúčastnili se spartakiady 3 zástupci ČSM.

Ve dnech 18. - 23. července konala se v Ženevě konference šéfů vlád SSSR, USA, Anglie a Francie, na které byly projednány důležité otázky týkající se zmírnění mezinárodního napětí a urovnání nevyřešených mezinárodních vztahů. Tato konference, mající velký význam pro všechno lidstvo, měla neočekávaně příznivý úspěch a zmírnění napětí bylo skutečně dosaženo.

V tomto roce možno zaznamenati následující kulturní činnost: Ve dnech 12. a 13. března sehral divadelní odbor místní osvětové rady divadelní představení Tři rovanění v rámci okresní divadelní soutěže. V sobotu 12. 3. zúčastnila se představení komise okresní osvětové besedy jako soutěžní komise. V soutěži umístil se náš odbor na 5. místě.

Dne 23. dubna sehral u nás divadelní soubor „Dobrá píseň“ z Utk. Hradiště dvě divadelní představení. Odpoledne pro děti hra: Vlk, kosa a kůzlata a večer pro dospělé hra: Ženichové!

Putovní kino navštěvovalo v tomto roce naši obec pravidelně dvakrát měsíčně. Účast na filmových představeních byla velmi dobrá.

Kultura a školství

Místní veřejná knihovna již druhý rok nemá knihovníka. Knihy se nepřijímají, což jest ku škodě místních čtenářů.

Poměrně počátkem školního roku 1955-56 stoupl počet žáků v dější národní škole na 112, byla od 1. září 1955 zřízena škola čtyřtřídní. Jako čtvrtá učitelská síla byla jmenována Marie Pipalová z Mikovic, která v minulém roce učila v Ladech. Ve škole jsou jen 3 učebny a proto bylo v I. a II. třídě zavedeno střídavě polodenní vyučování.

Koncem roku odstěhoval se ze školy z ředitelského bytu okrskový SNB do Popovic. Tím byl byt uvolněn. Ve velké světnici byla zřízena čtvrtá učebna a v kuchyni kancelář JZD.

Pohyb oby-
vatelstva.

Během roku 1955 uzavřeno bylo v naší obci 19 sňatků. Narodilo se celkem 16 dětí, z toho 11 chlapců a 5 děvčát. Zemřelo celkem 5 dospělých většinou přestárlých osob.

Závěr.

Ohlédneme-li se zpět po světovém dění v tomto roce můžeme pozorovat, že národy celého světa ještě více než v roce předcházejícím projevují touhu po trvalém světovém míru a po pákazu vodíkových a atomových zbraní. Jsou to hlavně státy demokratické v čele s SSSR, který hlavně diplomatickou cestou se snaží vyvolat přátelské vztahy mezi státy celého světa. Jeho přičiněním byly mezinárodní vztahy všeobecně značně zlepšeny.